
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/655 

19. Wahlperiode 2018-04-23 

Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Martin Habersaat (SPD) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
 

Fachkräftemangel an Schleswig-Holsteins Schulen 

 

 

Vorbemerkung der Landesregierung: 

Die in dieser Kleinen Anfrage abgefragten Personengruppen sind in der Regel befris-

tet beschäftigt, um vertretungsweise zu unterrichten. Die Angaben erfolgen nach 

Stellen bzw. Stellenanteilen. 

 

1. Wie viele Seniorlehrkräfte unterrichten an Schleswig-Holsteins Schulen? 

 

Antwort: 

Kreise bzw. 

kreisfreie Städte 

Stellen 

Förderzentren Grundschulen Gemeinschaftsschulen Gymnasien 
Berufsbildende 

Schulen 

Flensburg 
  

0,7 
 

0,9 

Kiel 0,8 1,5 1,6 0,7 1,5 

Lübeck 0,6 0,4 3,8 0,5 3,6 

Neumünster 
 

0,4 2,4 0,6 0,6 
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Kreise bzw. 

kreisfreie Städte 

Stellen 

Förderzentren Grundschulen Gemeinschaftsschulen Gymnasien 
Berufsbildende 

Schulen 

Dithmarschen 0,8 0,9 0,6 1,1 1,0 

Herzogtum 

Lauenburg  
0,4 4,6 0,1 0,9 

Nordfriesland 
 

1,6 2,3 0,0 0,8 

Ostholstein 0,1 1,4 2,3 0,6 0,5 

Pinneberg 0,3 0,3 4,8 2,2 1,9 

Plön 
  

2,3 0,5 0,2 

Rendsburg-

Eckernförde  
0,8 1,9 1,7 1,3 

Schleswig-

Flensburg   
1,9 

 
0,5 

Segeberg 0,9 1,3 5,6 1,8 0,6 

Steinburg 0,4 
 

0,2 
 

0,4 

Stormarn 
  

1,8 2,3 3,1 

Summe 3,9 9,0 36,8 12,1 17,8 

Anmerkung zur Tabelle: 

In der Schulart Gemeinschaftsschule sind die noch vorhandenen Regionalschulen 

mit erfasst. Bei den Berufsbildenden Schulen sind auch die Seniorlehrkräfte enthal-

ten, die als Fachlehrkräfte (Eingangsamt A10) beschäftigt sind. 

 

2. Wie viele Lehrkräfte mit 1. Staatsprüfung, die sich nicht im Vorbereitungsdienst 

befinden, unterrichten an Schleswig-Holsteins Schulen? 

 

Antwort: 

Kreise bzw. 

kreisfreie Städte 

Stellen 

Förderzentren Grundschulen Gemeinschaftsschulen Gymnasien 
Berufsbildende 

Schulen 

Flensburg 
 

1,9 0,7 
 

1,0 

Kiel 
 

11,8 10,7 2,1 0,7 

Lübeck 1,0 6,4 8,0 0,9 
 

Neumünster 
 

2,9 5,3 3,6 2,1 

Dithmarschen 
 

0,7 0,7 0,7 0,5 
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Kreise bzw. 

kreisfreie Städte 

Stellen 

Förderzentren Grundschulen Gemeinschaftsschulen Gymnasien 
Berufsbildende 

Schulen 

Herzogtum 

Lauenburg 
0,5 2,8 2,8 2,3 

 

Nordfriesland 
 

4,6 7,9 0,7 
 

Ostholstein 0,8 0,9 2,4 1,5 3,0 

Pinneberg 2,6 8,1 10,7 1,7 0,5 

Plön 
 

3,9 2,7 2,0 1,1 

Rendsburg-

Eckernförde  
4,7 11,7 3,0 1,1 

Schleswig-

Flensburg  
3,8 1,0 0,5 2,1 

Segeberg 
 

10,4 16,0 1,6 1,0 

Steinburg 1,4 1,9 6,5 2,0 0,4 

Stormarn 1,7 4,8 9,0 1,4 
 

Summe 8,0 69,6 96,1 24,0 13,5 

Anmerkung zur Tabelle: 

In der Schulart Gemeinschaftsschule sind die noch vorhandenen Regionalschulen 

mit erfasst worden. 

 

3. Wie viele Personen ohne weitere Lehramtsausbildung unterrichten an Schleswig-

Holsteins Schulen? 

 

Antwort: 

Kreise bzw. 

kreisfreie Städte 

Stellen 

Förderzentren Grundschulen Gemeinschaftsschulen Gymnasien 
Berufsbildende 

Schulen 

Flensburg 1,1 3,8 1,5 0,2 8,9 

Kiel 6,1 23,9 11,6 2,7 16,0 

Lübeck 4,0 17,8 27,2 1,8 10,3 

Neumünster 2,7 10,6 4,1 1,6 12,9 

Dithmarschen 1,5 9,1 9,0 2,1 5,0 

Herzogtum 

Lauenburg 
3,8 13,3 22,4 3,2 7,0 
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Kreise bzw. 

kreisfreie Städte 

Stellen 

Förderzentren Grundschulen Gemeinschaftsschulen Gymnasien 
Berufsbildende 

Schulen 

Nordfriesland 2,1 8,6 8,0 1,9 8,4 

Ostholstein 1,4 14,1 8,3 1,3 5,4 

Pinneberg 7,7 43,3 28,2 9,3 13,2 

Plön 3,6 3,2 2,4 3,1 4,3 

Rendsburg-

Eckernförde 
5,7 10,3 14,8 3,1 14,4 

Schleswig-

Flensburg 
1,4 6,7 11,6 0,0 9,1 

Segeberg 9,4 33,3 17,0 5,9 16,0 

Steinburg 3,9 13,3 9,6 0,1 5,4 

Stormarn 2,9 16,5 20,3 7,2 11,6 

Summe 57,3 227,8 196,0 43,5 147,9 

 

Anmerkung zur Tabelle: 

Die genannten Werte beinhalten auch Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger, 

die sich in einer berufsbegleitenden Ausbildung zur Lehrkraft befinden. 

In der Schulart Gemeinschaftsschule sind die noch vorhandenen Regionalschulen 

mit erfasst worden. 


